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CseHy zoltán

Egy demokratikus szótár körülharcolt fogalmai
Isabell lorey, Gundula ludwig, Ruth Sonderegger: Foucault jelenléte. 
Szexualitás – gondoskodás – forradalom. Ford. Blandl Borbála, Boros 
Bianka, Czétány György, Grósz Eszter, kővári Sarolta, Weiss János. 
Budapest, Typotex, 2021. 164 oldal.

A  hazai  Foucault-recepció mérhetetlenül 
gazdag  és  eklektikusan  sokféle:  a  szó-
lamszerű  beágyazódásoktól  a  mélyréte-
ges  applikáción  át  a  kritikai  gépezetként 
működtetett  technikákig számos alakzata 
érvényesül.  Egyes  szövegek  kiváló,  más 
szövegek  közepes  fordításban  kerülnek 
a  legkülönfélébb  diskurzusokba,  részdis-
kurzusokba:  ezek  között  kiemelten  ér-
dekes lehet például Foucault egy időben 
látványosan  erőteljes  jelenléte  a  magyar 
irodalomtudományban vagy a hazai szoci-
ológiában. Az applikációs törekvések nyil-
ván a szociokulturális terek és társadalmi 
gyakorlatok anomáliái miatt is sokszor „re-
gényesen” alakulnak: noha a magyar be-
fogadás  sikereinek  és  kudarcainak,  hoza-
dékainak és paneleinek feldolgozása iránti 
igény már-már egyre erőteljesebbnek mu-
tatkozik, a recepció egyre újabb, inspiratív 
lehetőségei  is  felbukkannak.  A  tovább-
gondolások  kivételesen  innovatív  jellege 
miatt válhat  fontossá Isabell lorey, Gun-
dula  ludwig  és  Ruth  Sonderegger  pro-
jektjének potenciális magyar recepciója is.

Szexualitás, gondoskodás, forradalom: e 
három  kulcsfogalom  bölcseleti  megköze-
líthetősége alkotja a Foucault jelenléte című 
tanulmánykötet diszkurzív hálózatát. pon-
tosabban  szólva  a  három  tanulmányt  tar-
talmazó  kötet  Foucault  szexualitásról,  az 
igazság  analitikájával  szembeállított  jelen 

ontológiájáról, illetve a forradalomról meg-
fogalmazott elméleteit vizsgálja és revi-
deálja queer-feminista szemszögből.

Gundula ludwig A szabadság ígérete és 
a hatalom technológiái című, a kritikai társa-
dalomelmélet  aspektusait  érvényesítő  ta-
nulmánya Foucault testfelfogásából indít: 
a szexuális identitás a hatalom működésé-
nek eredménye. A kapitalizmus, az állam 
és  a  bio-hatalom  hármasság  és  a  szexua-
litás  viszonyát ludwig  a  neoliberalizmus 
queer  társadalomkritikai  perspektíváiból 
vizsgálja.  A  bio-hatalomnak  köszönhető, 
hogy  a  szubjektumok  a  szexualitásukat 
meghatározott  módon  éljék  meg,  s  ezek 
eredményezik  az  identitások,  életmódok 
konstrukcióit,  melyek  segítségével  a  ka-
pitalizmus a test „optimalizálása” révén a 
népességet  irányítható  tömeggé  alakítja. 
A  hatalom  a  népességet  optimalizálandó 
és  minimalizálandó  tendenciáknak  ve-
tette  alá:  Foucault  világossá  teszi,  hogy 
a test uralásának mikrohatalmát a társa-
dalmi  test makrohatalmával  a  szexualitás 
kiemelt módon  kapcsolja  össze.  A  neoli-
beralizmus kormányzási mentalitása nem 
vezet  az  állam  visszavonulásához,  hanem 
(és  itt  ludwig  Wendy  Brown  és  Johan-
na  Oksala  nézeteire  alapoz)  antidemok-
ratikus  vagy  erőszakos  jegyeket  mutat. 
A  piac  racionalizálása  rávetül  a  szexuális 
politikára  is,  melynek  alapvető  igénye 
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egy  „demokratikus  szótár”  kialakítása. 
Ennek  köszönhető  például  a  szexuali-
tás  természetes  funkcióinak kiterjesztése 
a  reprodukción  túlra,  az  azonos  neműek 
életformáira,  megteremtve  ezzel  a  sze-
xuális  önkontroll  helyébe  lépő  szexuális 
önrendelkezés  ideálját, melynek  köszön-
hetően a sokféleség a tolerancia jegyében 
flexibilissé  tette  a  szexualitás-diszpozití-
vumot. A szubjektumokat a rendszer saját 
individualitásukat  kibontakoztató  „vállal-
kozókká” teszi, akik a szexualitásban saját 
önmegvalósításukat és  szabadságukat ke-
resik. A heteronormativitás bináris oppo-
zíciói (tiltott/megengedett, nő/férfi) a nor-
mativizálás technikája révén uralkodnak. 
De a neoliberális társadalomban az azonos 
nemű  életformák  is  befogadást  nyernek 
a  heteronormalizációként  elgondolható 
technika révén. Isabell Lorey ezt nevezi 
„normalizáló  immunizációnak”:  az  integ-
rálható  életmódok  és  a  heteronormatív 
életmódok hasonlóságát ugyanis meg kell 
konstruálni, hogy a korábban kirekesztet-
tek „fegyelmezett szexuális gyakorlatokat 
sajátítsanak  el”.  A  normalitáskontinuum 
létrehozása  a  szexualitás-diszpozitívum 
flexibilizációja  révén  ludwig  szerint  a 
„privatizációra”  épül,  és  magánügyként 
depolitizálódik. A veszély abban áll, hogy 
a  kockázatok  privatizálódása  révén  a  tár-
sadalom  „a  szubjektumokat  erőszako-
san  kiteszi  a  piac  romboló  hatásainak”. 
A  „toleráns”  heteronormalizáció  is  az  ál-
lamhoz  köt,  akár  a  merev  heteronorma-
tivitás.  A  homofóbia  „antieurópaiként” 
való  megkonstruálása  ugyancsak  a  hete-
ronormalizáció kísérőjelenségévé válik, és 
új  dichotómiát  eredményez  (a  muszlim, 
a  nem  fehér,  a migráns  stb.  csoportokkal 
szembeállított  idealizált,  toleráns  nyuga-
ti  emberét):  a  cenzúra  határai  változnak 
ugyan,  de  „a  heteronormalizáló  politikák 
folytatják  az  erőszakgyakorlás”  bizonyos 
technikáit. Ráadásul nem nehéz addig a 
következtetésig eljutni, hogy „a leszbiku-

sok és a melegek normalitáskontinuumba 
való  integrálása  egyúttal  a  szexualitástól 
való megfosztásukat jelenti”.

Már Robert Maggiori is úgy értelmez-
te a Védelemre szoruló társadalom  című,  a 
test–szexualitás–szaporulat  hármasságát 
társadalmi dimenzióba ágyazó könyv kon-
cepcióját  és  a  szuverenitásmodellek  tart-
hatatlanságával párhuzamos biohatalom 
megjelenését,  hogy  „Foucault  szerint  a 
fajgyűlölet tölti be a halál funkcióját a bio-
hatalom  ökonómiájában”,  ami  a  hatalom 
technológiájával  és  nem  az  ideológiával 
függ össze.

Edith Sonderegger Foucault cinikusa 
című  dolgozata  Foucault  és  a  cinikus  fi-
lozófia  viszonyrendszerével  foglalkozik. 
A  cinizmus mint  kritikai  praktika,  ellen-
állás,  a  fegyelmezés  alóli  megszabadulás 
jelenik meg. A parrhészia fogalma ebben 
a kontextusban válik kiemelten  fontossá: 
a kritikai beszéd kockázatos, akár életve-
szélyes  viszonyok  közötti  alkalmazása  az 
igazsághoz  való  személyes  viszony  képe 
is.  A  parrhészia  („mindent  kimondás”) 
lehet politikai (az athéni demokráciában 
alakult ki),  etikai  (Szókratész környezete 
és  hatása),  illetve  cinikus  (látványos  per-
formanszok,  az  „igazság  botránynak”  ki-
ugrasztása).  Foucualt-t  a  cinikus  ragadja 
meg,  nemcsak  az  elitizmusellenesség,  az 
írásbeli rögzítés elvetése vonzza, hanem a 
„cinikusok botrányos szegénységi gyakor-
latai” is. A cinikusok aktivizmusa a poli-
tikai küzdelmekhez vezető útnak  tűnt,  a 
kritikai  beállítottság  egy  formája  lehet, 
mely  a maga  leleményes módszereivel  a 
kormányzat kitartó elutasításához vezet.

Isabell Lorey A forradalmi gyakorlatok 
visszatérése az infinitív jelenben  című  ta-
nulmánya egy madridi  tüntetés  leírásával 
indít, majd Foucault egyik öndefiníciójá-
ra köt  rá, mely  szerint ő a historizáló  tör-
ténelemfilozófiával  szemben  a  „jelenkor 
történésze”. A „győztesek  rácsozó  és be-
rácsozott  történelme” helyett  a  koherens 
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szubjektumot feloldó tapasztalatokat  rög-
zítő  testeket  köti  a  történelemhez,  mely 
ráadásul  nem  folyamatos,  hanem  Nietz-
sche nyomán genealogikus jellegű, azaz a 
törésekre, az eseményekre és a kezdetek-
re összpontosít, és elsősorban az affekciók 
és  az  afficiációk  érdeklik.  Az  identitás  is 
ebben a kontextusban a „mások általi sok-
féle afficiálás terméke”. A nyelvtani jelen 
idő  és  a  végtelen  jelentésárnyalatai  talál-
koznak az infinitív jelen fogalmában, s ezt 
a találkozást Deleuze nyomán „esemény-
értelemnek” nevezi el. Ebben a jelenben 
az esemény ismétlődése ok, utánzás vagy 
hasonlóság  nélkül  következik  be,  a  jövő 
lényegében a „kiterjedt jelenben” léte-
zik. A kritika a kiskorúsítás elleni lázadás a 
hatalommal, az autoritással szemben, mely 
beállítottsággá  válik,  aminek  köszönhe-
tően  „a  számtalan  újrakezdés  a  transz-

verzális  visszatérésben  konstituálódik”,  a 
kritikai beállítottság pedig „a felvilágoso-
dás aktualizálását jelenti”. A tanulmány a 
részvételi  demokrácia  visszatérésének,  a 
„forradalmi  gyakorlatok”  megismétlődé-
seinek törvényszerűségeivel foglalkozik. 

A  kötethez Weiss  János  írt  értelmező, 
esszéértékű  utószót:  ebből  nem  pusztán 
az  értekezések  szerzőinek  gondolkodás-
módja derül ki, de például  az olyan „kö-
rülharcolt”  fogalmak, mint  a  kritika  vagy 
a hatalom kontextuális analízise is kibon-
takozik. A fordításban szereplő kulcsfogal-
mak egy terminológiai szótár segítségével 
kereshetők vissza az eredeti szövegekben, 
s ez nagyban megnöveli a szövegek nem-
zetközi párbeszédkészségét. A magyar kö-
tet az MTA–PTE Kritikai Tanulmányok 
kutatócsoport elismerést érdemlő csapat-
munkája.
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